



凝心聚力 决战决胜 · 访谈

全力推动乡村振兴战略落地落实 ——访全国人大代表、河南省开封市市长高建军

□□ 本报记者 张培奇

“去年3月8日，习近平总书记参加十三届全国人大二次会议河南代表团审议，我向总书记汇报了开封、兰考的发展变化。”5月22日，在审议政府工作报告时，谈及一年前的一幕，全国人大代表、河南省开封市市长高建军记忆犹新。

出了21条优先举措。农业结构调“优”。围绕“种植业优质化、养殖业规范化、农产品品牌化、产业园化、销售数字化”，开封市持续调整优化结构，延伸产业链、提升价值链、打造供应链，不断提高农业质量效益和竞争力。2019年，全市优质专用小麦面积稳定在50万亩，优质花生播种面积近190万亩。

村占比达到95.9%、94.1%、93%。乡村振兴是新时代“三农”工作的总抓手，是中长期奋斗目标。高建军介绍，开封将在完善乡村振兴规划体系的基础上，围绕“五个振兴”不断深化探索。在产业振兴方面，聚焦“三链同构”“三产融合”，全力推进现代农业产业园建设；在人才振兴方面，深入开展“六乡行动”，持续实施“星火计划”和科技特派员制度，把人才聚到农村；在文化振兴方面，聚焦文明村镇、文明家庭、星级文明户等群众性创建工作，引导深化移风易俗，到今年年底全市一半以上的乡镇和行政村达到文明村镇标准，全市行政村“一约四会”（村规民约、红白理事会、村民议事会、禁毒禁赌会、道德评议会）建设覆盖率达98%以上；在生态振兴方面，聚焦“村里、家里、地里”的环境改善，持续开展农村人居环境整治；在组织振兴方面，聚焦建强党组织，选好带头人，大力推进“双提升计划”“双十条措施”，实施“百千万”素质提升行动，推动社会治理和服务中心向基层下移。

优化水资源配置 确保农田灌溉 ——访全国人大代表、湖北省荆门市市长孙兵

□□ 本报记者 何红卫 乐明凯

“李克强总理作的政府工作报告指出，增加专项债资金投入，支持现代农业设施、饮水安全工程和人居环境整治，持续改善农民生产生活条件。加强水利等重大工程建设。湖北省荆门市近60%面积依赖并不充裕的漳河水库水源，随着区域经济社会发展，加之南水北调工程对区域生态环境影响，水源供需矛盾日益突出，迫切需要开辟新水源补充漳河水库。”5月23日，全国人大代表、湖北省荆门市市长孙兵接受记者采访时说。提升水利工程建设，将外调水与优化配置本地水资源相结合，是解决荆门缺水矛盾的最有效途径。

丹江口水库及南水北调中线工程移民安置区。目前，荆门粮油主产区多为低丘岗地，是河流源头区，蒸发量接近降水量。资源型缺水致使该区域特大、较大旱灾平均2.5年发生一次，2010年至2014年更是发生“五连旱”，多条河流断流、多座水库低于死水位，绝大多数塘堰干枯，用水供需矛盾突出。

问题，改善120万亩农田灌溉和近5000平方公里生态环境，对于区域经济社会可持续发展具有重要的现实意义和深远的历史意义。建议国家发展改革委将该项目纳入国家“十四五”规划纲要，同意将荆门片区纳入二期工程供水范围，将该工程的荆门干渠优先纳入中央基本建设投资计划并开工建设。

稳粮稳猪 决胜小康 ——访全国人大代表、黑龙江省农业农村厅厅长王金会

□□ 本报记者 刘伟林 吕珂昕

“政府工作报告中关于抓好农业生产的部署体现了发挥农业‘压舱石’作用的政治智慧和政治定力。”全国人大代表、黑龙江省农业农村厅厅长王金会在接受采访时表示，在今年这个特殊年份，更要牢记习近平总书记“中国人饭碗装中国粮食”的殷殷嘱托，强化使命担当，狠抓粮食和生猪生产，全面打赢保供这场仗，为决胜全面建成小康社会、决战脱贫攻坚、完成全年目标任务提供有力支撑。

任，保障粮食播种面积不下降，产量不下降，同时，像抓粮食一样抓生猪生产。一是增强对粮食和生猪生产的政策扶持，调动广大农民种粮积极性和恢复生猪生产积极性。在粮食生产方面，拿出1.2亿元对水稻智能集中催芽给予补贴，安排1亿元支持农企复产复工，配套2500万元支持病虫害防治监测点建设。在生猪生产方面，安排3000万元，对日均屠宰量200头以上的生猪定点屠宰厂给予40万元或80万元一次性奖励，支持屠宰企业复工复产；对能繁母猪存栏2000头以上、疫情防控期间有肥猪出栏累计达到1万头以上的养殖场给予30万元或60万元一次性奖励，支持养殖场稳产保供。

度，全省生猪出栏512万头，环比增长14.8%，完成省定目标任务2100万头的24.4%，已基本恢复到2017年同期水平。三是确保量的合理增长、质的稳步提升。发挥寒地黑土优势，推行绿色生产方式，实施标准化生产，加快把黑龙江建成国家绿色粮仓、绿色菜园、绿色厨房。今年，全省绿色、有机食品认证面积分别达到7650万亩和850万亩。严格非洲猪瘟防控，非洲猪瘟自检率达到100%。一季度，全省生猪规模养殖场发展到近1900个，生猪存栏380万头，规模养殖比重已由2018年底的19%提高到31%。

□□ 本报记者 张培奇

“让千家万户共圆‘安居梦’是各级党委、政府对标看齐的政治责任，也是习近平总书记念兹在兹的操心事。今年李克强总理作的政府工作报告中也提到了深入推进农村危房改造。”5月23日，全国人大代表、河南省平顶山市市长张雷明说，平顶山市委、市政府把农村危房改造作为决胜全面建成小康社会的“硬任务”，践行初心使命的“必修课”，坚持“一把手抓一把手”，市、县、乡、村四级联动，干部群众同心协力，累计完成农村危房改造5.46万户，全部实现动态“清零”，推动了危房改造与乡村振兴贯通对接。

力量下沉一线，精准掌握困难群众住房所需。平顶山市实行了“市级干部包县、县级干部包乡、科级干部包村、村干部包户”机制，压实责任、夯实根基。实行农村危房改造项目计划、任务、资金、目标、责任“五到县”，签订农村危房改造任务书明确目标责任，建立了市真抓落实、乡镇担主

责的责任体系。组织精干力量，成立危房改造政策宣讲组和业务指导组，逐县（市）巡回宣讲指导，现场答疑解惑。同时，以“精准识别，不漏一户”为目标，针对4类重点对象，探索建立“一比对、二核查、三评定、四鉴定”四步工作法，进行拉网式大排查，共评定30余万户，鉴定5.4万户，实现了鉴定、评定全覆盖。

精准发力，推进乡村振兴

（上接第一版）加快建设农业建设，预计全年新建高标准农田1.27万亩；加快推进高标准农田建设，加强黑土地保护，预计全年完成保护耕作面积133万亩。

聚焦土地制度、产权制度、经营制度等重大问题，加快体制机制创新、机制创新、模式创新，不断激活主体、激活市场、激活要素。姜有为为以腰长河村与于家台村的改革为例阐述了沈阳市农村改革的情况。

重点、难点，应该从补齐农村这个短板做起。那么，沈阳要如何补齐“三农”短板？“我们要扎实推进农村人居环境整治三年行动计划，加快补齐农村基础设施和公共服务短板。”姜有为介绍，今年，沈阳市将继续实施“百村美丽、千村整洁”工程，计划完成无害化改厕6.5万个，新建改造农村公路500公里，建设10个省级以上美丽休闲乡村，再创建135个美丽示范村。

如何打赢消除绝对贫困歼灭战

（上接第一版）建议地方政府要成立专项基金，多渠道推动搬迁社区的就业指导，培养搬迁群众自身的“造血”能力。“罗应和说。

业、实施少数民族人才培养工程，大力培养选拔少数民族干部，给少数民族地区培养更多的“领头雁”。

番，村庄的人居环境也有了大幅度的提升。”全国人大代表、甯坑村党委书记王建伟告诉记者。